



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Günther Felbinger FREIE WÄHLER**
vom 15.06.2015

Home Office im öffentlichen Dienst

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie ist die Entwicklung von Tele- und Wohnraumarbeitsplätzen im öffentlichen Dienst von 2008 bis heute (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Ressorts, Anzahl der Telearbeitsplätze, Anteil der Telearbeitsplätze in Prozent und aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Ämtern)?
2. Wie viele Anträge von Beschäftigten im öffentlichen Dienst auf Tele- und Wohnraumarbeitsplatz wurden von 2008 bis heute abgelehnt und was waren die Gründe dafür?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 19.10.2015

Die Schriftliche Anfrage wird in Abstimmung mit allen Ressorts wie folgt beantwortet:

1. **Wie ist die Entwicklung von Tele- und Wohnraumarbeitsplätzen im öffentlichen Dienst von 2008 bis heute (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Ressorts, Anzahl der Telearbeitsplätze, Anteil der Telearbeitsplätze in Prozent und aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Ämtern)?**

Staatskanzlei:

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:								
Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StK	2	5	9	13	13	17	15	16
Gesamt:	2	5	9	13	13	17	15	16

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen / Telearbeitsplätze)								
Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StK	0,5%	1%	2%	3%	3%	4%	4%	4%
Gesamt:	0,5%	1%	2%	3%	3%	4%	4%	4%

Anmerkung:

In der StK verfügen standardmäßig alle Abteilungsleiter, Mitarbeiter/-innen des IT-Referates sowie Reisereferent(inn)en der Vertretungen Berlin und Brüssel über die entsprechende Ausstattung, um Telearbeit im Bedarfsfall ergänzend zu nutzen.

Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr

a. Allgemeine Innere Verwaltung

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMI	14	13	14	18	18	17	27	31
Reg. Oberbayern	42	48	50	53	66	72	67	70
Reg. Niederbayern	16	15	13	15	17	20	18	19
Reg. Oberpfalz	22	21	22	28	28	30	25	25
Reg. Oberfranken	0	0	0	0	0	0	1	1
Reg. Mittelfranken	14	15	12	19	19	15	12	17
Reg. Unterfranken	9	9	6	7	9	8	8	9
Reg. Schwaben	14	11	10	13	19	21	20	24
LfStaD/LfStat	31	42	42	54	66	66	22	32
Verwaltungsgerichtshof	0	0	0	0	0	0	0	0
Landesadvokatur	2	2	0	4	4	5	0	0

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
LA Datenschutzaufsicht	/	/	/	0	1	1	1	1
Verwaltungsgerichte	2	2	2	2	2	1	1	1
Gesamt:	166	178	171	213	249	256	202	230

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)								
Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMI	3%	3%	4%	5%	5%	4%	6%	7%
Reg. Oberbayern	4%	5%	5%	6%	7%	7%	6%	7%
Reg. Niederbayern	4%	4%	4%	4%	5%	5%	5%	4%
Reg. Oberpfalz	5%	5%	5%	7%	7%	7%	6%	6%
Reg. Oberfranken	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%
Reg. Mittelfranken	2%	3%	2%	3%	4%	3%	2%	3%
Reg. Unterfranken	2%	2%	1%	2%	2%	2%	2%	2%
Reg. Schwaben	3%	2%	2%	3%	4%	5%	4%	5%
LfStaD/LfStat	3%	4%	4%	4%	6%	6%	3%	5%
Verwaltungsgerichtshof	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%
Landesanwaltschaft	7%	7%	0%	14%	14%	17%	0%	0%
LA Datenschutzaufsicht	/	/	/	0%	7%	6%	7%	7%
Verwaltungsgerichte	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%
Gesamt:	3%	3%	3%	4%	4%	5%	4%	4%

Anmerkung:

Tele-/Wohnraumarbeit des staatlichen Personals an den Landratsämtern wird von dem jeweiligen Landratsamt genehmigt. Daten hierzu liegen dem StMI nicht vor und sind daher in der Auflistung nicht enthalten.

b. Staatsbauverwaltung

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
OBB	6	6	9	12	17	19	29	50
Autobahndirektion Südbayern	6	7	8	11	18	23	29	37
Autobahndirektion Nordbayern	11	13	17	16	22	19	27	37
Staatl. Bauämter	19	22	27	35	46	47	67	87
Gesamt:	42	48	61	74	103	108	152	211

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
OBB	2%	2%	3%	3%	5%	5%	7%	12%
Autobahndirektion Südbayern	1%	1%	1%	1%	2%	2%	2%	3%
Autobahndirektion Nordbayern	1%	1%	1%	1%	2%	1%	2%	3%
Staatl. Bauämter	0%	0%	0%	0%	1%	1%	1%	1%
Gesamt:	0%	0%	1%	1%	1%	1%	1%	2%

c. Polizei

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
PP Oberbayern Nord	\	\	\	0	0	0	1	0
PP Oberbayern Süd	\	\	\	0	0	0	0	0
PP München	\	\	\	2	2	5	5	5
PP Niederbayern	\	\	\	0	0	0	0	0
PP Oberpfalz	\	\	\	0	0	0	0	0

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
PP Oberfranken	\	\	\	0	0	0	0	0
PP Mittelfranken	\	\	\	1	1	4	6	5
PP Unterfranken	\	\	\	0	0	0	0	0
PP Schwaben Nord	\	\	\	0	0	0	0	0
PP Schwaben Süd-West	\	\	\	0	0	0	0	0
BPP	\	\	\	0	0	0	1	0
LKA	\	\	\	10	13	17	22	35
PVA	\	\	\	0	0	0	0	0
Gesamt:	\	\	\	13	16	26	35	45

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen / Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
PP Oberbayern Nord	\	\	\	0%	0%	0%	0,03%	0%
PP Oberbayern Süd	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
PP München	\	\	\	0,03%	0,03%	0,08%	0,08%	0,08%
PP Niederbayern	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
PP Oberpfalz	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
PP Oberfranken	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
PP Mittelfranken	\	\	\	0,02%	0,02%	0,08%	0,12%	0,1%
PP Unterfranken	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
PP Schwaben Nord	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
PP Schwaben Süd-West	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
BPP	\	\	\	0%	0%	0%	0,03%	0%
LKA	\	\	\	0,6%	0,8%	1%	1,3%	2%
PVA	\	\	\	0%	0%	0%	0%	0%
Gesamt:	\	\	\	0,03%	0,04%	0,07%	0,09%	0,12%

Anmerkung:

Belastbare Daten liegen für den Polizeibereich erst ab dem Jahr 2011 vor (Produktivsetzung VIVA Mitte 2010). Die Daten zu Wohnraum- und Telearbeit in VIVA-PSV wurden von den Dienststellen nicht nach einheitlichen Vorgaben erfasst, sodass zu den tatsächlich genehmigten Heimarbeitsplätzen Differenzen bestehen.

Eine gesonderte Abfrage bei den Dienststellen war innerhalb der gegebenen Frist nicht möglich.

Staatsministerium der Justiz

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMJ	3	4	4	4	4	1	3	6
Mittelbehörden (Oberlandesgerichte, Generalstaatsanwalt.)	16	22	26	35	45	50	61	62
Nachgeordneter Bereich (Land- + Amtsgerichte, Staatsanwaltschaften)	117	126	135	152	186	221	276	294
Gesamt:	136	152	165	191	235	272	340	362

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMJ	2%	2%	2%	2%	2%	1%	1%	3%
Mittelbehörden (Oberlandesgerichte, Generalstaatsanwalt.)	1%	2%	2%	3%	4%	4%	4%	4%
Nachgeordneter Bereich (Land- + Amtsgerichte, Staatsanwaltschaften)	1%	1%	1%	1%	1%	2%	2%	2%
Gesamt:	1%	1%	1%	1%	2%	2%	2%	3%

Anmerkung:

Der Geschäftsbereich des Justizvollzugs wurde aufgrund dessen spezifischen Tätigkeitsbereichs bei der Beantwortung außen vor gelassen.

Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Ministerium	/	/	/	20	24	25	39	Keine Meldung
Nachgeordneter Bereich	/	/	/	364	470	615	773	Keine Meldung
Gesamt:	/	/	/	384	494	640	812	Keine Meldung

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen / Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Ministerium	/	/	/	3%	3%	3%	5%	Keine Meldung
Nachgeordneter Bereich	/	/	/	0,2%	0,3%	0,4%	0,4%	Keine Meldung
Gesamt:	/	/	/	0,2%	0,3%	0,4%	0,5%	Keine Meldung

Anmerkung:

Die Übermittlung von Daten ist erst ab dem Stichtag 31.12.2011 möglich. Eine Auswertung der Altsysteme für die Zeit vor dem 01.01.2011 ist nicht mehr möglich, da diese zwischenzeitlich im Benehmen mit dem StMFLH abgeschaltet wurden.

Eine manuelle Erhebung der Personalfälle ist aufgrund des unverhältnismäßig großen Aufwands nicht möglich und scheidet für das mittlerweile ausgeschiedene Personal aufgrund der Regelungen des Art. 110 BayBG ohnehin aus.

Lehrkräfte haben zwar keine Telearbeitsplätze im klassischen Sinne, da diese nicht als solche bewilligt werden, verfügen jedoch in der Regel über häusliche Arbeitsplätze, da die Unterrichtsvor- und -nachbereitung sowie Korrekturarbeiten zu Hause erledigt werden.

Im Wissenschaftsbereich stellt sich die Lage ähnlich dar. Etwa 10.000 Personen sind Professoren, die nicht der Arbeitszeitverordnung unterliegen. Damit können diese für ihre außerhalb der Lehre zu erbringende Arbeitsleistung selbst entscheiden, wann und wo diese erbracht wird, ohne dass hierfür ein Heim- bzw. Telearbeitsplatz genehmigt werden müsste.

Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMFLH	18	22	27	34	30	42	48	50
Landesamt für Steuern	73	92	124	146	181	193	213	216
Landesamt für Finanzen	74	128	143	179	181	199	200	197
Landesamt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung (seit 2014 – inkl. IT-DLZ)	31	41	54	56	63	72	137	146
Verwaltung der staatl. Schlösser, Gärten und Seen	0	0	0	0	0	1	4	4
Finanzgericht München	0	1	1	1	1	1	1	1
Finanzgericht Nürnberg	0	0	0	0	0	0	0	0
Fachhochschule für öffentliche Verwaltung und Rechtspflege – Zentrale	0	0	0	0	3	4	3	3
Staatliche Lotterieverwaltung	28	30	28	30	30	30	35	33
Bayer. Staatsbad Bad Brückenau	0	0	0	0	0	0	0	0
Immobilien Freistaat Bayern	7	8	10	10	14	18	18	22
Finanzämter	1.068	1.888	1.975	1.968	1.954	1.931	1.772	1.758
Ämter für Digitalisierung, Breitband und Vermessung	3	5	5	10	15	16	18	19
Schlösserverwaltung – Außenverwaltungen	0	0	0	0	0	0	0	0
Fachhochschule für öffentliche Verwaltung und Rechtspflege – Fachbereiche	1	1	1	1	1	1	1	1
Gesamt:	1.303	2.216	2.368	2.435	2.473	2.508	2.450	2.450

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMFLH	4%	5%	6%	8%	7%	8%	9%	9%
Landesamt für Steuern	6%	8%	10%	11%	13%	13%	14%	14%
Landesamt für Finanzen	3%	5%	5%	7%	7%	8%	8%	8%
Landesamt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung (seit 2014 – inkl. IT-DLZ)	6%	6%	8%	8%	10%	11%	14%	15%
Verwaltung der staatl. Schlösser, Gärten und Seen	0%	0%	0%	0%	0%	1%	2%	2%
Finanzgericht München	0%	1%	1%	1%	1%	1%	1%	1%
Finanzgericht Nürnberg	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%
Fachhochschule für öffentliche Verwaltung und Rechtspflege – Zentrale	0%	0%	0%	0%	4%	5%	4%	4%
Staatliche Lotterieverwaltung	7%	8%	8%	8%	8%	8%	9%	9%
Bayer. Staatsbad Bad Brückenau	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%
Immobilien Freistaat Bayern	4%	4%	5%	5%	7%	9%	9%	11%
Finanzämter	6%	10%	11%	10%	10%	10%	9%	9%
Ämter für Digitalisierung, Breitband und Vermessung	0%	0%	0%	0%	1%	1%	1%	1%
Schlösserverwaltung – Außenverwaltungen	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%
Fachhochschule für öffentliche Verwaltung und Rechtspflege – Fachbereiche	1%	1%	1%	1%	1%	1%	1%	1%
Gesamt:	5%	8%	8%	9%	9%	9%	8%	8%

Staatsministerium für Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMWIVT/StMWI	27	40	45	51	54	44	57	62
Landesamt für Maß und Gewicht	0	0	0	0	0	0	0	0
Gesamt:	27	40	45	51	54	44	57	62

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMWIVT/StMWI	6%	9%	9%	11%	11%	10%	13%	14%
Landesamt für Maß und Gewicht	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%	0%
Gesamt:	4%	6%	6%	7%	7%	7%	8%	9%

Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMUV	36	39	48	63	77	75	78	87
Landesamt für Umwelt	67	67	72	84	106	120	143	151
Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit	9	20	30	50	54	67	75	75

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Nationalparkverwaltungen, Akademie für Naturschutz und Landschaftspflege	1	1	1	4	4	5	6	4
Wasserwirtschaftsämter	19	36	41	37	38	38	43	42
Regierungen (4. QE Bereich 5 + Gewerbeaufsichtsämter ab 2013)	18	12	15	15	18	67	68	63
Gesamt:	150	175	207	253	297	372	413	422

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMUV	5%	6%	7%	9%	11%	12%	14%	15%
Landesamt für Umwelt	6%	6%	7%	8%	10%	11%	13%	14%
Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit	1%	2%	3%	5%	6%	7%	8%	8%
Nationalparkverwaltungen, Akademie für Naturschutz und Landschaftspflege	0%	0%	0%	1%	1%	2%	2%	1%
Wasserwirtschaftsämter	1%	1%	2%	2%	2%	2%	2%	2%
Regierungen (4. QE Bereich 5 + Gewerbeaufsichtsämter ab 2013)	8%	6%	7%	7%	8%	12%	12%	12%
Gesamt:	3%	3%	4%	4%	5%	6%	7%	7%

Anmerkung:

Nicht enthalten sind die Daten zu den staatlichen Beschäftigten der Veterinärämter an den Landratsämtern. Die Genehmigung von Tele-/Wohnraumarbeit dieser Beschäftigten wird von den Landratsämtern erteilt. Hierzu liegen keine Daten vor.

Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (Einrichtung zum 10.10.2013)

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMGP	\	\	\	\	\	29	31	35
Regierungen, 4. QE Sachgebiete „Gesundheit“ und „Pharmazie“	\	\	\	\	\	3	3	3
Landratsämter, ärztl. Mitarbeiter Abteilung „Gesundheit“	\	\	\	\	\	8	9	9
Landgerichtsärztl. DSt'en, ärztl. Mitarbeiter	\	\	\	\	\	0	0	0
Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit, Mitarbeiter 4. QE Abt. Gesundheit, SB A1	\	\	\	\	\	9	11	10
Gesamt:	\	\	\	\	\	49	54	57

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMGP	\	\	\	\	\	17%	13%	14%
Regierungen, 4. QE Sachgebiete „Gesundheit“ und „Pharmazie“	\	\	\	\	\	5%	4%	4%
Landratsämter, ärztl. Mitarbeiter Abteilung Gesundheit“	\	\	\	\	\	3%	4%	4%
Landgerichtsärztl. DSt'en, ärztl. Mitarbeiter	\	\	\	\	\	0%	0%	0%
Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit, Mitarbeiter 4. QE Abt. Gesundheit, SB A1	\	\	\	\	\	18%	20%	17%
Gesamt:	\	\	\	\	\	9%	8%	9%

Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten

a. Forstbereich

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMELF – Forstverwaltung	3	3	2	2	2	3	8	11

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Sonderbehörden (z. B. Landesanstalt für Wald und Forstwirtschaft, FÜAk-Forst)	3	5	8	12	13	20	27	26
Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forst – Forstverwaltung	9	13	13	16	21	28	36	36
Gesamt:	15	21	23	30	36	51	71	73

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMELF – Forstverwaltung	4%	4%	2%	2%	2%	4%	10%	13%
Sonderbehörden (z. B. Landesanstalt für Wald und Forstwirtschaft, FÜAk-Forst etc.)	2%	3%	4%	6%	7%	10%	14%	13%
Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forst – Forstverwaltung	1%	1%	1%	1%	2%	2%	3%	3%
Gesamt:	1%	1%	1%	2%	2%	3%	5%	5%

b. Landwirtschaftsbereich

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMELF – Landwirtschaft	12	16	26	31	45	44	51	50
LfL, LWG, FÜAK, ÄLE	30	37	44	53	61	131	146	140
Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forst – Landwirtschaft,								
Schulen	38	48	56	81	110	111	123	120
Gesamt:	80	101	126	165	216	286	320	310

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMELF – Landwirtschaft	4%	4%	7%	8%	9%	9%	11%	11%
LfL, LWG, FÜAK, ÄLE	1%	1%	1%	2%	2%	4%	4%	4%
Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forst – Landwirtschaft, Schulen	1%	1%	1%	2%	3%	3%	3%	3%
Gesamt:	1%	1%	2%	2%	3%	4%	4%	4%

Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und Integration

Tele-/Wohnraumarbeitsplätze:

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMAS	40	61	65	73	81	72	62	60
Mittelbehörden	215	323	356	370	378	387	375	354
Nachgeordneter Bereich	16	23	24	30	32	40	39	42
Gesamt:	271	407	445	473	491	499	476	456

Verhältnis in Prozent (Gesamtzahlen/Telearbeitsplätze)

Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
StMAS	8%	12%	12%	14%	16%	16%	15%	15%
Mittelbehörden	10%	14%	16%	16%	17%	17%	17%	16%
Nachgeordneter Bereich	2%	2%	2%	3%	3%	4%	4%	4%
Gesamt:	7%	11%	12%	12%	13%	13%	13%	13%

2. Wie viele Anträge von Beschäftigten im öffentlichen Dienst auf Tele- und Wohnraumarbeitsplatz wurden von 2008 bis heute abgelehnt und was waren die Gründe dafür?

Konkrete Aufzeichnungen über die jeweilige Anzahl an abgelehnten Anträgen und die Gründe der Ablehnung liegen nicht vor. Soweit bekannt, handelt es sich nur um wenige Fälle.